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НАТАН ІЛЛІЧ ГІНЗБУРГ (1917—1984) — 
ЗАСНОВНИК СУЧАСНОЇ ПРИКЛАДНОЇ МІНЕРАЛОГІЇ 
(до 100-річчя від дня народження)

Н.І. Гінзбург був лідером у галузі мінералогії й геохімії родовищ рідкісних металів, розширив та поглибив учення 

про пегматити. Вчений створив потужну школу прикладної мінералогії, в якій найбільше розвивав три її розді-

ли — пошукову мінералогію, технологічну мінералогію, вчення про нові види мінеральної сировини.
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Натан Ілліч Гінзбург відомий як видатний ра-

дянський мінералог, фахівець у галузі мінера-

логії, геохімії і геології родовищ рідкісних еле-

ментів, талановитий організатор науки в сис-

темі Міністерства геології СРСР. 

У 1982 р. після блискучої доповіді в Закар-

патті, присвяченої проблемам регіональної та 

прикладної мінералогії, Н.І. Гінзбург завітав 

до Києва. Часу було обмаль — учений пос пі-

шав на засідання. Проте приділив декілька го-

дин, щоб помилуватися Хрещатиком. На-

справді ж він улаштував змістовну екскурсію 

гінзбурзькими місцями Києва для одного з 

авторів цього нарису. До 1917 р. велика роди -

на Гінзбургів входила до десятки найзамож-

ніших в Україні, багато зробила для розвитку 

економіки та освіти краю. Під час цієї екс -

курсії Натан Ілліч розповів також, що інтерес 

до міне ралогії й геохімії оселив у його серці 

О.Є. Ферсман. Саме до Олександра Євгено-

вича його, тоді ще хлопчика, привів батько 

Ілля Ісакович. Зустріч була доленосною — він 

став мінералогом.

Натан Ілліч Гінзбург (в науковому світі — 

Анатолій Ілліч) народився 1 березня 1917 р. у 

Петрограді в сім’ї видатного геолога, одного з 

організаторів Геолкома України (1918). У п’ят-

надцятирічному віці Натан влаштувався на 

тимчасову роботу до Всесоюзного науково-

дос лідного інституту мінеральної сировини 

(ни ні ВИМС, Всеросійський науково-дослід-

ний інститут мінеральної сировини ім. М.М. Фе-

доровського), куди повернувся вже у 1956 р., 

щоб організувати й очолити великий колектив 

мінералогів-прикладників.

Наукову роботу почав під керівництвом 

В.І. Крижановського, коли ще був студентом 

Московського геологорозвідувального інсти-

туту (нині Російський державний геологороз-

відувальний університет ім. С. Ор джонікідзе), 

який закінчив 1940 р. Да лі бу ла війна.

Н.І. Гінзбург пішов на фронт, брав участь у 

бойових діях, отримав нагороди. Після важких 

поранень був демобілізований і повернувся до 
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наукової роботи у москві: спочатку в Інститут 
геологічних наук ан срср (1942—1944), зго
дом у мінералогічний музей ім. о.Є. Ферсма
на (1944—1956). Цей період роботи натана Іл
ліча знаменний вельми продуктивними ре
зультатами мінералогогеохімічних досліджень 
рідкіснометалевих пегматитів, успішним за
хистом кандидатської (1945) та докторської 
(1955) дисертацій. у них яскраво засвітилася 
здатність автора органічно й талановито поєд
нувати науку та практику. 

За участь у відкритті та підготовці до про
мислового освоєння великого вузла рідкісно
металевих пегматитів ученого удостоєно дер
жавної премії срср.

у 1956 р. н.І. гінзбурга запросили до вимс 
міністерства геології срср для організації 
сектора рідкісних елементів і створення науко
вих засад міцної бази рідкіснометалевої сиро
вини. Ці дослідження супроводжувалася від
криттям нових родовищ і вчений був удостоє
ний другої державної премії срср.

1967 р. н.І. гінзбург очолив відділ мінерало
гії вІмс; 1976 р. — наукову раду з нових мето
дів мінералогічних досліджень (нсомми) 
при відділі науки міністерства геології срср. 
на цих посадах він проявив себе як чудовий 
організатор наукової роботи та генератор но
вих ідей. Щедро допомагала йому широка еру
диція, поєднана з умінням точно вловити го
ловне у складних проблемах мінералогічної 
науки, що обумовлювало та забезпечувало ак
туальність і плідність досліджень.

н.І. гінзбург — автор близько 300 наукових 
публікацій *. серед них ґрунтовні статті з міне
ралогії та геохімії рідкісних елементів, фунда
ментальні праці, в яких він був одним зі спів
aвторів: "генезис эндогенных рудных мес то
рож дений" (1968) і тритомна монографія 
"руд ные месторождения ссср" (1974). 

натан Ілліч вельми успішно проявив себе як 
ініціатор, науковий редактор та автор 35 ви
пусків серії наукових видань "геология место
рождений редких элементов" (1958—1968). де
які статті з цієї серії згодом переросли в моно
графії, де він напрацював основні засади 
вчення про рідкіснометалеві родовища, ство
рив класифікацію родовищ рідкісних елемен

тів, в основу якої поклав формаційний тип і 
масштабність зруденіння. 

серед розмаїтої наукової спадщини н.І. гін
збурга за особливою мінералогічною значу
щістю виокремлюються два напрями — вчення 
про пегматити та прикладна мінералогія.

глибокі дослідження пегматитових мінера
лів у поєднанні з ідеями й поняттями, якими 
оперує геологія пегматитів, дали змогу йому 
разом з учнями та колегами створити нове уяв
лення про гранітні пегматити, їхню рудонос
ність та мінералогічну спеціалізацію в тісному 
зв’язку з глибинністю утворення, яка відобра
жена у відповідних формаціях і субформаціях 
пегматитів. Цей новий підхід щодо вивчення 
пегматитів і його результати викладено у мо
нографії "основы геологии гранитных пегма
титов" (співавт. І.н. тимофеєв, л.Ф. Фельдман, 
1979), вони свідчать про вагомий внесок про
фесора у вчення про пегматити за післяферс
манівський період.

однак найважливішим уподобанням про
фесора н.І. гінзбурга була прикладна міне
ралогія. він активно розвивав три основні її 
розділи — пошукову мінералогію, технологіч
ну мінералогію, вчення про нові види міне
ральної сировини. весь комплекс досліджень, 
спря мований на вилучення з мінералів і мі
неральних асоціацій інформації, необхідної 
для напрацювання критеріїв пошуку та оцінки 
родовищ корисних копалин і мінералогічних  
методів пошуків доцільно, на думку н.І. гінз
бурга, назвати новим терміном — пошукова 
мінералогія. теоретичною основою останньої 
на тан Ілліч вважав учення про типоморфізм 
мінералів, яке всіляко розвивав відповідно до 
потреб геологорозвідувальної справи. всю гли
бину й значущість мінералогічних досліджень, 

* основные научные труды а.и. гинзбурга / сост. 
н.Э. коростелева, н.и. Брянчанинова, и.г. мала
хо ва; геологический институт ран. url: http://scirus. 
benran.ru/higeo/viewrecord.php?tbl=person&id=622
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спрямованих на підвищення ефективності по
шуковорозвідувальних робіт, н.І. гінзбург 
спільно із в.І. кузьміним і г.о. сидоренко, ви
клав у архіважливій монографії, яка й донині 
ні на гран не втратила свого значення — "ми
нералогические исследования в практике гео
логоразведочных работ" (1981).

Завершимо цей короткий нарис цитатою з 
рецензії на книгу: "Выход в свет книги "Минера-
логические исследования в практике геолого-
разведочных работ" — значительное событие в 
современной минералогии. Ее авторский коллек-
тив во главе с лидером прикладной минералогии, 
неутомимым пропагандистом ее идей и пред-
ставлений проф. А.И. Гинзбургом широко извес-
тен в нашей стране своими многочисленными 
работами в области поисковой и технологичес-
кой минералогии. Эти новые термины, совсем 
недавно вошедшие в нашу науку, но уже получив-
шие широкое признание, как бы символизируют 
новый этап развития минералогических знаний, 
непосредственно связанный с возросшей фунда-
ментальностью минералогии среди других наук о 
Земле…Остается выразить надежду, что изло-
женные в книге идеи найдут широкое понима -
ние и поддержку на всех уровнях геологичес кой 

службы страны" (Полезная книга по прик лад
ной минералогии / в.и. Павлишин, а.н. Пла
тонов. // минерал. журн. — 1982. — 4, № 3).

у вересні 1984 р. в одесі повним ходом пра
цювала всесоюзна конференція з мінерало
гічної кристалографії. натан Ілліч був її актив
ним учасником, хоча на обличчі проглядалася 
не властива йому втома. Час проведення кон
ференції добігав кінця, однак він у супроводі 
а.г. Жабіна вилетів до москви. 15 вересня  
1984 р. надійшла сумна звістка, що радянська 
наука понесла важку втрату — помер великий 
мінералог натан Ілліч гінзбург. на його честь 
названо два нових мінерали: гінзбургіт, натаніт.

особливо яскраво професійні й шляхетні 
людські якості н.І. гінзбурга проявилися під 
час його відвідувань києва (1979—1984), коли 
його запросили для роботи в першому складі 
редакційної колегії "минералогического жур
нала" (з 2003 р. — "мінералогічний журнал"). 

назавжди запам’ятався натан Ілліч як непе
ревершений діагност мінералів, пристрасний 
колекціонер, об’єктивний критик і неуперед
жений офіційний опонент, як добра, щира і 
чуйна людина. 

надійшла 26.05.2017
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натан илЬиЧ гинЗБург (1917—1984) —  
основателЬ современноЙ ПрикладноЙ минералогии  
(к 100летию со дня рождения)

н.и. гинзбург был лидером в области минералогии и геохимии месторождений редких элементов, расширил и 
углубил учение о пегматитах. ученый создал мощную школу прикладной минералогии, в которой развивал пре
имущественно три ее раздела — поисковую минералогию, технологическую минералогию, учение о новых видах 
минерального сырья.

Ключевые слова: н.и. гинзбург, редкие металлы, пегматиты, прикладная минералогия.
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nathan IlyIch GInZBurG (1917—1984) —  
a founder of Modern aPPlIed MIneraloGy  
(on the 100th anniversary of his birth)

natan (anatoly) I. Ginzburg was the leader in the field of mineralogy and geochemistry of deposits of rare elements, has 
extended and deepened the teachings on pegmatites. he has created a powerful school of applied mineralogy, in which he 
developed mainly three of its sections — exploratory mineralogy, technological mineralogy, science about new types of 
mineral raw materials.

Keywords: n.I. Ginzburg, rare metals, pegmatites, applied mineralogy.


